

川籍抗日阵亡战士埋骨他乡86载

经过志愿者和网友们努力,目前已初步寻获其家人信息

4月22日,“老兵回家”公益项目发起人孙春龙在网上发布了一则视频,为川籍抗战牺牲战士钟子方寻亲。

近期,孙春龙等人在安徽省池州市贵池区马衙村发现了一块墓碑,墓碑信息显示,一名四川内江籍的抗战牺牲战士埋葬于此。他叫钟子方,系国民革命军第50军第144师423旅864团2营4连上尉,阵亡于1938年。墓碑由其胞侄焕章所立。

“我们是跟随当地一名热心的赵老师找到这块墓碑的。”孙春龙介绍,那块墓碑上仅刻写了姓名和所属部队,并没有具体籍贯和地址。“当时觉得可能有点难找到后人了,但是转机就出现在墓碑



志愿者清理钟子方墓碑。

旁。”孙春龙说,他们发现,墓碑旁还有一块小碑,小碑已经大半埋入了泥土。他们将杂草、竹根拨开,用水清洗了石碑表面后,确认着这是钟子方墓碑的原碑,上面记载着钟子方籍贯为四川内江,墓碑由其胞侄焕章所立。

“我们觉得为他找到后人的可能性非常大。”孙春龙说,钟子方是一名连长,牺牲后,侄孙钟焕章将他安葬于此。叔侄二人很可能曾一起在此地参加战斗。

目前,经过初步辨认,钟子方极有可能是四川内江永安镇万家场人。孙春龙希望通过网络扩散信息,早日为其找到家人。

除了这块墓碑,他们还在安徽潜山、青阳、贵池等地发现了10余名川军牺牲官兵的墓碑。孙春龙介绍,他们在走访过程中感触颇深,“当地人很多都知道川军,他们守护着墓地。就像这次发现的钟子方的墓碑,新碑极有可能是当地人所复刻,也非常感谢他们复刻了新碑,让老碑不至于被荒草淹没。”

22日晚7点过,记者从孙春龙处获得了最新消息:经过志愿者和网友们的努力,已经找到钟子方家人的有关信息,目前正在确认中。华西都市报、封面新闻将持续关注此事。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾 受访者供图

关注国际导盲犬日

成都仅5只 导盲犬成为她“最亲的家人”

它能带主人优先走盲道,还能带主人出省游玩

“飒飒,看车,别分心。”听到主人发出的指令,导盲犬Asa(以下简称阿飒)乖乖地找到面前的斑马线,经过仔细观察,确保安全后,带领着主人菡伦熟练地通过马路。

阿飒今年刚满5岁,是一只雌性拉布拉多犬。2022年8月,菡伦从中国导盲犬大连培训基地带回了阿飒,经过近两年的磨合,如今,阿飒已成为菡伦最亲的家人。

对于导盲犬,人们或许并不陌生,它们稀少而珍贵。据最新数据显示,截至2023年,中国有超过1700万名视力障碍人士,而现役的导盲犬仅有200余只,成都仅有5只,阿飒就是其中之一。

导盲犬是如何陪伴主人出行的?它们和普通狗狗又有哪些区别?在4月24日国际导盲犬日来临前,华西都市报、封面新闻记者跟随阿飒和它的主人出行,听菡伦讲述她和导盲犬之间的故事。



▲阿飒引导菡伦过马路。

◀导盲犬阿飒。

时每刻都和主人待在一起。

朝夕相处,菡伦和阿飒早已建立了深厚的感情,对她而言,阿飒不仅是朋友,更是家人。

陪伴近两年
它还能带着主人到省外游玩

走到公园绿道旁时,阿飒停下来看着主人。正值中午,前面路面非常空旷,没有任何遮挡物。正当记者疑惑时,菡伦问道:“你知道它为什么不走了吗?”记者表示不明白。

“因为这里是它最喜欢玩耍的公园,它在疑惑,为什么到了它玩的地方,还要让它工作。”对于阿飒的“罢工”,菡伦有些好笑,但还是取下了阿飒的导盲鞍,改用牵引绳牵着它。

处于“下班状态”的阿飒又恢复了普通狗狗的撒欢模式,这里嗅嗅那里看看。

“当不工作时,飒飒就是一只普通、聪明的宠物狗。”菡伦告诉记者,“我真的希望它能陪我久一点,所以它的食物都是我每天现做,希望它能吃得健康一些。”

走累了,菡伦坐在公园长椅上休息,阿飒也乖乖地伏在她的腿下休息。

“没有阿飒之前,我经常四五天都不出家门。”菡伦说,有了阿飒以后,因为需要每天遛狗,她已经适应了每天出门的过程。在她看来,这也是散心和锻炼的重要方式。

“无形当中,我感觉更加自由了。因为再也不用依附其他人,想去哪里就去哪里,家人们也很放心阿飒陪着我。”菡伦说,阿飒来到家里近两年时间,带给家庭很多欢乐,丈夫和女儿都很喜欢阿飒,每天晚上都会和它互动。

“对我而言,阿飒的情感陪伴大于导盲的作用。”菡伦告诉记者,这周,她将和阿飒乘坐高铁前往山西游玩,这是独属于她和它的休闲时光。

阿飒来蓉的这两年,菡伦每年都会安排一次旅游计划,和阿飒一起游览祖国的大好河山。去年,菡伦就曾带阿飒乘坐飞机前往内蒙古,看了辽阔明亮的大草原。

4月24日是“国际导盲犬日”,菡伦期望,导盲犬的存在能改变社会对视障群体的看法,让更多人关注到这个群体。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 刘雨薇 摄影报道

戴上导盲鞍
它会认真工作还会优先走盲道

在某小区楼下,记者见到了菡伦和她的导盲犬阿飒。见到生人,阿飒并没有表现出陌生,而是亲热地靠近记者摇尾巴,用狗狗独有的方式表达喜爱。

菡伦告诉记者,她的眼睛先天性发育不全,从小视力就差,到2020年时,她的眼睛就只能感觉到微弱的光。当时,她在家人的鼓励下,向中国导盲犬大连培训基地提交了领养申请。

这一等,就是两年多时间。2022年8月,在大连基地经过35天的磨合训练后,阿飒正式成为菡伦的“眼睛”。

“我们现在要去的地方,是飒飒最喜欢的一个公园。”出发前,菡伦将导盲鞍装到阿飒身上,对于狗狗来讲,这是一个无声的指令:“我要开始工作了。”导盲犬能通过导盲鞍将身体的运动和力度传递给盲人,指导盲人行走,引导他们避开障碍物,作用类似马的缰绳。

在穿戴好导盲鞍后,之前还有些慵懒的阿飒立刻精神了起来,对于主人发出的“坐下”“趴下”“站起来”等指令都能很快响应。在得到“去公园”的指令后,阿飒开始领着菡伦出发。

一路上,阿飒尽职尽责,仔细观察周边情况,还优先走盲道。如果遇到要过马路的情况,会优先选择走人行横道。

“例如要上台阶、下台阶的时候,我

都能从导盲鞍中感受到。”菡伦边走边对记者说,如果遇到前面有遮挡物或其他危险情况,阿飒就会拦在她的前面,不让她继续走。

来到一处没有红绿灯的斑马线前,菡伦跟随阿飒停了下来,等阿飒确定没有车流后,才开始通过人行横道。途中,菡伦举起右手,左手牵着阿飒,来往车辆纷纷停下避让。

菡伦介绍,戴上导盲鞍的导盲犬,不会理会他人的逗弄,面对其他狗狗的呼唤也不会回应。所以这也是视障患者呼吁的,在路上遇到工作中的导盲犬,要尽量做到“四不一问”:不呼唤,不抚摸,不喂食,不拒绝,及时询问是否需要帮助。

带主人上地铁
总有好心人提醒“别踩到狗狗”

菡伦告诉记者,自己目前就职于一家公益组织,主要做视障儿童的早期支持,帮助他们提升生活能力和交往能力,同时做一些家庭陪伴的训练。

每周,菡伦都要工作1到2天,从家门口出发到地铁站,大概有1公里的距离。

算上在地铁上的时间,单程通勤在一个半小时左右。在阿飒的帮助下,她可以实现独立出行。

由于上班时人比较多,带着阿飒,菡伦也会遭到一些质疑。“为什么可以带宠物上地铁啊?”诸如此类的声音偶尔也能听到。但往往这种时候,不用菡伦开口,就会有一些年轻人出面解释,这是导盲犬,是可以上地铁、进商场的,对人没有攻击性。

在菡伦看来,即使出入公共场所会遇到某些不愉快,但都被温暖的小细节化解了,“比如我下班的时候,人就特别多,我经常担心路人踩到阿飒的尾巴或者爪子。这时,就会有人提醒旁边的乘客,小心别踩到狗狗了。”

在菡伦工作的地方,阿飒也很受欢迎。

“一般没课的时候,我们写总结和计划的时间比较多。”菡伦说,每当工作的时候,阿飒就会安静地趴在她身边,同事们也把阿飒当作他们的成员之一。

有同事曾告诉菡伦,虽然阿飒趴在天上,但是它的眼睛会一直注视着她。看到她要去,会立刻起身跟上,几乎每